II.

XAC SUAT CUA BIEN CO

CAC TINH CHAT
Quy wdc: véi A, B, C 1a 3 bién cd bat ky

A=A

A+Q=Q A.Q=A

A+ =A AD =0

A+A=A AA=A
A+B=B+A A.B=B.A

A(B+C) = AB + AC A+BC=(A+B)(A+0)
A+B=AB AB=A+B
A+B+C=A.B.C ABC=A+B+C

CAC CONG THUC TiNH XAC SUAT

Dinhly 1:
0<PA)<1
P(QQ) =1 , P(@) =0

P(A+B) =P(A) + P(B) néu AB=0Q
P(A) =1 - P(A)
Dinh 1y 2:
Cho Ay, Ay, ..., A, 1a mot ho xung khéc
Taco: P(A;+A,+ ...+ A)=P(A)) + P(Ay) + ... + P(A))
Dinh Iy 3: (Cong thirc cdng xac suit)
P(A + B)=P(A) + P(B) — P(AB)
M6 rong:
1. P(A+B+C)=P(A)+ P(B) +P(C)-P(AB) - P(BC) — P(CA) + P(ABC)
2. P(A+B+C+D)=P(A)+P@B)+ PC)+ PD)-P(AB) — P(BC) — P(BD) — P(CA) —
P(CD) - P(AD) + P(ABC) + P(BCD) + P(CDA) + P(DAB) — P(ABCD)

III. XAC SUAT CO PIEU KIEN

P(AB)

P(A/B) = PEB)
Dinh Iy 4: (Cong thirc nhin xac suit)

P(AB)=P(A).P(A/B)=P(B).P(B/A)
Tong quét:

P(ABC)=P(A/BC). P(B/C). P(C)

P(ABCD) =P(A/BCD). P(B/CD). P(C/D). P(D)

P(AA;...A;) =P(A)P(A,/A))P(A3/A1A;) .. P(AL/A .. Ap_q)



IV. SUDQC LAP

V.

A, B doc lap nhau néu: P(AB) = P(A).P(B)
CONG THUC XAC SUAT PAY PU
Pinh 1y 6: (Cong thirc day di)
P(F) = P(A)P(F/A;) + -+ P(AP(F/Ap)
Dinh ly 7: (Cong thirc Bayés)

P(A)P(F/A))
P(F)

P(A;/F) =



PAI LUQNG NGAU NHIEN VA HAM CUA PAI LUONG NGAU NHIEN

I. BANG PHAN PHOI XAC SUAT
Cho X la BPLNN ro1 rac, ta co:
X(Q)={xy,Xp, ..., X, } va P(X=X;))=p;
Bang sau day:
X | X1 X Xy

P | P P2 cee Pn
duoc goi la bang phan phoi xéc suat cua DPLNN roi rac X.

1. HAM PHAN PHOI XAC SUAT
Pinh nghia: Cho X 1a mdt DLNN.
AnhxaF: R — [0,1] dinh bai
x - Fx) =PX<x)
duoc goi 1a ham phan phdi xac suit cia PLNN X.
Ménh dé 1: Cho X 1a PLNN 101 rac, ¢6:
X(Q) = { Xy, X, ..., Xn } VA p; = P(X =X;), va F(x) 1a ham phan phdi xac suat cta X.

Ta co:
0 néu x < x,
F(x) =<p, +p+ - +p; néux; < x < Xjyq
prt+p,++p,=1 néu x, < x

Ménh dé 2: Cho X 1a PLNN lién tuc c6 F(x) 1a ham phan phéi xac suat ctia no. Ta co:

1) F(x) la ham tang va lién tuc.

2) limy_,_ F(x) =0

3) limy_,,, F(x) =1

Ménh dé 3: Cho X 1a PLNN roi rac, co:

X(Q) = { X1, Xp, ..., Xn }, Pi=P(X =), va F(x) 1a ham phan phdi xac suat ctia X.

Ta co6:

1) P(X =xi) = F(xin1) - F(x))

2) P(a<X <b)=F(b)-F(a)

Ménh dé 4: Cho X 1a DLNN lién tuc c6 F(x) 12 ham phan phdi x4c suat ctia nd. Ta co:
F(b)-F(a)=P(a<X<b)=Pla<X<b)=Pla<X<b)=P(a<X<b)

III.HAM MAT PQ
Pinh nghia: Cho X 1a PLNN lién tyc ¢6 F(x) 1a ham phén phdi x4c suit ctia nd. Ham sau
day:
f(x) = F' (%), Vvxe R
duoc goi la ham mat d6 cua PLNN lién tuc X.
Pinh ly: (Tinh chit ctia ham mat do)
Cho f(x) 12 ham mat d6 va F(x) 1a ham phan phdi xac suat cia DPLNN lién tuc X. Ta co:



1) f(x) > 0,Vx € R

2) F(x) = ff(t)dt

b
3)Pa < X < b) = ff(x)dx

4) f f(x)dx =1

IV.KY VONG, PHUONG SAL PO LECH CHUAN

7
0.0

\/
0.0

X 1a PLNN roi rac c6 bang phan phdi xac suit:
X | X1 X2 s Xp

P |P1 %] Pn

E(X) = Zn:xipi

Ky vong cua X :

Ky vong cua X
EX?) = ) xpi
Phuong sai ctia X :

DO = var() = ) (x — ECO)’p,

X 1a PLNN lién tuc ¢6 ham mat do xac suit f(x):
Ky vong cua X :

+ oo

E(X) = f XE(x)dx
Ky vong cua X

+ 0o

E(X?) = f () dx

— 00

Phuong sai ctia X :

D(X) = var(X) = f (x; — ECO)*f()dx

Do 1éch chuén cia X: o(X) = /D(X)
o(X) cung don vi do véi X



DPinh ly 1:

1)
2)
3)
4)

E(C)=C v6i C : DPLNN hiang s6

E(X +Y)=EX) + E(Y)

E(AX) = AE(X) LER

E(X.Y) = E(X).E(Y) néuX,Y doc lap nhau

Dinh ly 2:

1)
2)
3)
4)
5)

6)

D(C)=0 v6i C : DPLNN hiang s6

D(X) = B(X*) - [EX))”

D(AX) = A*.D(X) LER

D(X + 1) = D(X) LER

DX)>0 , VX

D(X)=0 < X : DLNN hing s6

DX +Y)=DX)+D(Y) néuX,Y doclap nhau



CAC QUY LUAT PHAN PHOI XAC SUAT

I. PHAN PHOI NHI THU'C
Ky hi¢u: X ~ B(n, p)
Cong thirc x4c suat:

P(X=Kk)=CKpkq®® ; q=1-p k=0,1,2,...
Tinh chdt:
E(X) = np; D(X) = npq
np-q < mod(X) < np-q + 1
II. PHAN PHOI SIEU BOI
Ky hi¢u: X ~ H(N, M, n)
Cong thirc x4c suat:
k n—k
P(X=k) = s
CN
Tinh chat:
.. M | N—n
E(X) = np (Vmp =y Vada= 1 —p); D(X) = npq. o7
N—n
N_1 goi la hé so hiéu chinh

III. PHAN PHOI POISSON
Ky hidu: X ~ P(})
Cong thirc x4c suat:
-A 1k

(S
P(X=Kk) = I ;

(A>0) k=0,1,2,....n
Tinh chat:
EX) = DX) = A
A—1< modX) < A

IV.PHAN PHOI CHUAN
Ky hiéu: X ~ N(, 0°)

Ham mat do: f(x) = ——e (o)
am mat do: f(x) = e 2\ o
S oV2T
Tinh chdt 1:
EX) = p; DX) = 6%; mod(X) = med(X) = pn
Tinh chdt 2:

P(a<X<B)=¢(B_“)—¢(“_“)

(0} o)



P(X<a) = 0,5 +¢(%)

P(X>a) =1—P(X < ) =0,5—¢(%)
P(IX — pu| <k.o) = 2¢(k)

V. CAC CONG THUC XAP XI
1. X ~H(N, M, n) (X c6 phéan phéi siéu boi)
Khi n nhé hon rat nhiéu so véi N (n < N) ta xap xi: X ~ B(n, p) véip=M/N
2. X ~B(n, p) (X c6 phan phdi nhi thirc)
a) Khi n 16n, p nho gan 0 thi ta xdp xi: X ~ P(np)
Théng thirong: X ~ B(n, p) c6n>30, p < 0,1 vanp <5 thi ta xap xi X ~ P(np)
b) Khi n 16n, p khong qua gan 0 va 1 thi ta xdp xi: X ~ N(np, npq) véi q=1—p

P(X = k) = 1 <k—np>
s </ npq(P 4/ 1pq

' “ 7\ /npq J/npq

Théng thwong: X ~ B(n,p) 6 n > 30, p gan 0,5; np > 5 va npq > 5 thi ta x4p xi X ~ N(np, npq)

VI.CAC PINH LY
X, X, 14 2 dai luong ngau nhién doc 1ap
1) X; ~B(ny, p) va X, ~ B(ny, p) = X + X;~ B(n; +ny, p)
2) X; ~P(h) va X; ~P(hy) = X + Xy~ P(A + Ay)
3) X; ~N(w07,) va X5 ~ N(ip, 03) = X + Xo~ N(y + p, 67 + 0%)
4) X ~x'(ny) Yé X~ () = X, + Xo~ o () + 1)
y*: phan phdi chi (khi) binh phuong
5) X; ~N(0, 1) va X, ~N(0, 1) = X? + X3 ~ *(2)



TOM TAT CONG THUC THONG KF

I. UOGC LUQONG THAM SO
A.UGc¢ lwgng trung binh p véi d tin cly y
1) n>30

1.1 Biéto:
— (o) _ o
X_ta/Z_rHS P.SX-I‘t()(/Z—,H

1.2 Khéng biét o :
— S _ S
X_ta/Z\/_HS HSX‘l‘ta/z\/—H
2) n<30

2.1 Biéto:
— o _ o
X—ta/z\/—HS HSX-I"COL/Z\/—H

2.2 Khong biét o :
_ S _ S
X = [ta/z(n — 1)]\/_H Susx+ [ta/z(n — 1)]—n

vn

B. Uéc lwgng ty 1€ p véi dd tin cly y

fA-0 fA-0

f_ta/z n SpSf"'tOL/Z n
C.Uéc lwong phwong sai 6” véi d tin cay v
1) Biétky vong p:
2 2
2 1i(x; u)<02<21(1 W

X2 /2 (M) X3 /2 ()
2) Khong biét ky vong p:
(n — 1)s? " (n — 1)s?
2 <o 2
Xa/z(n - 1) Xl_a/z(n - 1)

II. KIEM PINH THAM SO (KIEM PINH 2 PHIA)
A.Kiém dinh trung binh, vé6i mirc y nghia a
Dit gia thiét:
{H: L= Ho
H:p# Yo
1) n>30, o> da biét (hodc n < 30, o da biét, X c6 phan phdi chudn)
X — o lvn
It = ——
o



Két ludn:
[t| <ty : chadp nhdn H
|t| > t,/, : bAc bd H

2) n>30,c” chua biét

Ix — Ivlo|\/H
It = ————
) S
Ket lugn:
|t| < ty/2 : chap nhdan H
|t| > t,/, : bAcbd H
3) n< 30, o chua biét, X c6 phan phdi chuin

X — l10|\/H
It = ———
’ S
Két luan:
lt] < tg/lgl) : chdp nhan H
It > {7, : bacbd H
B. Kiém dinh ty 1¢, véi mirc y nghia a
Dit gia thiét:
{H: P = Do
H:p # po
_ |f = polvn

NEXeEED
Két lugn:
|t| < tq/, : chap nhdn H
|t| > t,/, : bAc bd H
C.Kiém dinh phwong sai, véi mirc y nghia a
Dat gia thiét:
H:0? = o3
{ﬁ: o2 # o}
,  (m—1)s?
X2 = —

2
Op
Ket luan:

Xo—oj2(1—1) <x* < x2,,(n—1) : chdp nhan H
X2 < Xi—a/2(n — Dhodcx? > x%/,(n — 1) : bacbd H
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